



上半年服务进出口总额同比增长21.6%

知识密集型服务贸易继续平稳增长 旅行服务进出口继续恢复

新华社北京8月4日电(记者谢希瑶)记者4日从商务部获悉,上半年,我国服务贸易保持较快增长。服务进出口总额28910.9亿元,同比增长21.6%。

数据显示,上半年,我国服务出口14059.5亿元,同比增长24.6%;进口14851.4亿元,同比增长18.9%。服务出口增幅大于进口5.7个百分点,带动服务贸易逆差下降34.3%至791.9亿元。6月当月,我国服务进出口总额5253亿元,同比增长19.6%。

从特点看,知识密集型服务贸易继续平稳增长。上半年,知识密集型服务进出口12144.9亿元,增长9.8%。其中,知识密集型服务出口增长较快的领域是电信计算机和信息服务、其他商业服务,分别增长16.3%、13.9%;知识

密集型服务进口增长较快的领域是保险服务,增速达82.1%。

此外,旅行服务进出口继续恢复。上半年,我国旅行服务进出口3935.5亿元,增长8.2%,其中出口下降21.8%,进口增长11.6%。剔除旅行服务,上半年我国服务进出口增长24%,与2019年同期相比,服务进出口增长52.8%。

聚焦高质量、竞争力、现代化

——吉林省政协建言推动开发区转型升级小记

本报记者 高峰 通讯员 于吉红

7月中旬,吉林省委书记景俊海、省长韩俊先后对省政协报送的《关于以“一主六双”高质量发展战略为引领推动开发区转型升级的建议案》作出批示,要求相关部门抓好落实。

开发区建设发展是一个地方经济增长的发动机,是最能够体现这个地方发展活力的窗口,也是一个人才聚集的高地。近年来,吉林省加快推进开发区高质量发展,各级各类开发区大胆先行先试,迸发创新活力,全省开发区经济社会发展、环境建设等方面取得了显著的成绩。

吉林省委认真贯彻落实习近平总书记深入推动东北振兴座谈会上的重要指示精神,作出全面实施“一主六双”高质量发展战略部署。省政协积极发挥专门协商机构作用,着眼于服务发展大局,聚焦“一主六双”高质量发展战略,围绕推动开发区转型升级凝聚共识、议政建言。6月27日,吉林省政协召开常委会会议,围绕“以‘一主六双’高质量发展战略为引领,推动开发区转型升级”进行专题协商议政。省政协建议案立足高质量发展,提出以机制创新促转型升

级,打造改革开放先行区;以产业优化促转型升级,打造高质量发展示范区;以科技创新促转型升级,打造创新引领先导区;以企业壮大促转型升级,打造“吉林制造”领跑区;以招商引资促转型升级,打造投资兴业集聚区;以要素保障促转型升级,打造政策效应集成区;以优化服务促转型升级,打造营商环境再造区等建议。

据了解,目前,吉林省现有开发区管理序列内各级各类开发区115家,其中,国家级开发区14家,省级开发区84家,工业集中区17家。在科技创新、区域带

动、生态环保等方面引领作用明显。

开发区是区域经济发展的主力军、产业转型升级的主战场、推动项目建设的主园区、加快对外开放的主平台、实现集约发展的主阵地。委员们认为,吉林省开发区目前存在着产业规模总量不大,竞争力不强;主导产业层次不高,新兴产业发展薄弱;产业集群机制不完善,集约发展水平较弱;科技资源开发不充分,创新生态有待完善;要素市场发展滞后,营商环境有待进一步改善;偏重政府主导作用,市场调节能力不足等问题,转型和升级已经刻不容缓。(下转3版)

静山乐水

——山西省政协助力乡村振兴的故事

本报记者 王泳 通讯员 燕启龙

自山西省会太原西北车行不足百公里,即达静乐县。沿途盛夏的麦田满眼青绿,勃勃生机。

过去,这里曾是深度贫困县,在脱贫攻坚战中取得丰硕战果。现在,这里正从产业结构性变革、提高全要素生产率等方面深入推进乡村振兴工作。

7月25日,记者踏访静山乐水、走村进镇,记录这片土地上人们求发展、促振兴的生动实践,聆听山西省政协助力乡村振兴的新故事、新乐章。

■ “黄瓢麒麟瓜, 卖得可贵了”

汾河川畔张贵村东部,玉米地禾苗青青。走近村庄,大面积联排的塑料大棚映入眼帘,数排玻璃大棚引起了记者注意。

“这里种的都是供应大城市的西瓜,黄瓢麒麟瓜,卖得可贵了。”静乐县政协秘书长刘立新笑着说道,“我们本地人可消费不起。”

“这段时间正是大棚蔬菜成熟采摘的好时节。”走进蔬菜种植基地,一片翠绿映入眼帘,黄瓜、辣椒绿意盈盈挂满枝头,新鲜欲滴等待采摘。山西黄河链农业有限公司种植户袁雅清正忙着采摘,尽享丰收的喜悦,“去年,我们老两口就挣了10多万元”。

张贵村村支书谢建德向记者介绍,村民在大棚里做小工,每天能有150元的收入,一年下来,工资收入平均也能达到3万多元,“现代化大棚种植真正帮助村民实现了照顾家庭和务工增收‘两不误’”。

每天车来车往,运走的是蔬菜,留下的是财富。谢建德说,2021年全村人均可支配收入达到1.4万元。

智能化蔬菜大棚,这种科技感十足的蔬菜种植方式,日益成为张贵村农业生产的新标签。

“张贵村现有蔬菜大棚29座,已经带动村里22户发展蔬菜种植,实现141人就近就业,蔬菜大棚发展已初具规模。”山西省政协办公厅驻静乐县驻村工作队(以下简称“驻村工作队”)队员张金亮告诉记者,张贵村正在推广现代农业产业园发展模式,力争用3至5年时间,培育一批智能化蔬菜产业园。

此前,张贵村村民曾困扰于玻璃大棚投入太大,而收益甚微。2022年,驻村工作队经多次调研,向村民建议将玻璃大棚以每年4万元承租给山西黄河链农业有限公司。租赁期间,黄河链农业有限公司农技人员免费传授种植技术给村中大棚种植户。这不仅壮大了村集体经济,又把新技术带到村民身边,还增加了就业岗位。

土地是农民的粮袋子,也是钱袋子。如何更大程度地利用好现有土地,产生更大效益,始终是驻村工作队的工作重点。驻村工作队走访农户时发现,有的村民为单纯地收益较低而烦恼,有的农户宁愿外出打工也不愿继续种地。

2022年2月,驻村工作队协助村“两委”引进浙江农林公司并实现了897亩土地成功流转。“单单种植西瓜这一项,就直接帮助村民人均收入提升了2500元。”谢建德说。

“全面实施乡村振兴战略的深度、广度、难度都不亚于脱贫攻坚,决不能有任何喘口气、歇歇脚的想法。”这是驻村工作队队员们共同的心声。

■ “大头, 赶快去干活!”

7月25日,张贵村第一书记王鹏早早来到村委会,开始一天的工作。

山风裹挟着一团乌云降下一阵急雨,空气中沁着泥土的芳香。刚坐定,就听王鹏冲着一名身穿黑T恤的村民念叨:“大头,你咋又在这儿,地里这几天正忙,赶快去干活!”

“以前这里是一个党建涣散村,民风不太好。”王鹏告诉记者,“随着省政协办公厅工作队的进驻,省政协秘书长张岐云带头‘包村’服务,激活了党建、激发了乡村振兴的组织动能,并带动村民形成积极向上的互助型组织,汇聚奋进合力,村里游手好闲的人越来越少。”

“发展壮大集体经济,带领群众脱贫致富,必须建强基层党组织,强化其政治功能、服务功能和发展功能。”山西省政协秘书长张岐云说,乡村振兴不能只盯着经济发展,还必须强化农村基层党组织建设。乡村要发展,农民要致富,关键靠支部。我们的驻村帮扶,不仅要助力解决经济发展问题,也要强化党建引领。

静乐县的乡村振兴发轫于乡村组织振兴,乡村组织振兴正是从村级党组织建设及振兴开始。(下转2版)



激活乡村发展动能

8月3日,游客在闽侯县洋里乡茶苑村云山蝶谷数字农业示范园的林下灵芝种植示范基地参观游玩。

近年来,福建省福州市闽侯县以产业振兴为突破口,大力实施乡村振兴战略,在打造特色农产品品牌、培育壮大龙头企业、发展现代特色农业的同时,还积极探索“农旅文”融合产业发展模式,优化乡村产业结构,激活乡村经济发展新动能。

新华社发

数字人民币试点范围扩大 配套法规提上日程

新华社“新华视点”记者 吴雨 邓倩倩 秦婧

15个省(市)23个地区参与试点,10家运营机构参与研发,涉及批发零售、餐饮文旅、教育医疗、公共服务等众多领域,涵盖线上线下……当前,我国数字人民币研发试点已形成一定格局,成为全球开展法定数字货币研究的先行者。

为推进数字人民币稳步健康发展,相关配套法规研究也被提上日

程。近日,中国人民银行相关负责人表示,将研究出台数字人民币相关法律法规和行业配套政策,持续完善数字人民币技术标准,夯实数字人民币法治基础。

数字人民币试点范围稳步扩大

今年数字人民币试点地区再度扩

容,新增加了天津、重庆、广东的广州、福建的福州和厦门以及浙江的杭州、宁波、温州、湖州、绍兴、金华,北京和河北张家口在2022年北京冬奥会、冬残奥会场景试点结束后也转为了试点地区。

从最初的“4+1”扩展到“10+1”,再到如今15个省市的23个地区,数字人民币试点范围稳步扩大。其中,

深圳、苏州、雄安新区、成都4个地方取消了白名单限制。兴业银行也于近期成为10家运营机构中的一员。

在此背景下,体验数字人民币的用户大幅增长,交易场景持续增加。截至5月末,15个省市的试点地区支持数字人民币支付的商户门店数量达456.7万个。(下转2版)

两“专”合一

——湖北省宜昌市政协以专家协商促专门协商机构建设记事

本报记者 毛丽萍 通讯员 何新华 易玮玮

“政协开展的社情民意调查,很接地气,很有针对性……要进一步提升山地机械化应用水平,帮助库区群众依靠柑橘长久安稳致富。”7月28日,湖北省副省长、宜昌市委书记王立对市政协报送的“三峡库区柑橘下山难应引起重视”社情民意信息批示道。接到反馈后,宜昌市政协农业和农村委员会主任罗泽旌迅速将批示精神传达至专委会全体委员。

这已经是该专委会今年以来协商调研成果第3次获得市委主要领导批示。成果的背后,得益于今年全市政协开展学习大研讨活动,明确建成三个平台——提供决策参考的智库平台、广泛凝聚共识的协商

平台、推动高质量发展的干事平台,充分发挥政协联系广泛、智力密集优势,切实增强建言资政的“靶向性”和“含金量”。其中,打造智库平台,将专家协商融入协商议政全过程,真正起到了以“专”提“质”的作用。

对此,罗泽旌深有感触地说:“‘隔行如隔山’,本地专家全程参与支持的同时,还帮助我们对接到领域内顶级专家,专委会工作力量更大,视野更宽,情况更清,建言更准,底气更足。”

▶▶▶ “智库”引来的力量

市县政协专委会工作人员力量薄弱,专委会主任、副主任成了仅有的工作人员。今年,宜昌市政协建立首

批协商议政“专家库”,聘请创新和产业发展、农业和乡村振兴、文化建设、生态环境与城市建设、科技教育卫生、社会治理和民族宗教、对外开放等7个领域的48名专家为专家库第一批成员。

市政协港澳台侨和外事委员会结合专委会全年协商计划,从共青团、青联、工商联、民主党派中提名了10位专家库人选,牟俊就是其中的一位。(下转2版)

作为留学归国人员,牟俊现任职于宜昌市高新技术产业园区管委会。他说:“政协专家协商平台让我们有了归属感,全程参与协商对留人员也是极大的锻炼。”在5月31日召开的“大力培育外贸市场主体、推动宜昌高水平开放”双月协商会上,受专委会委托,牟俊还邀请到中国意大利商会首席财务官视频连线参与协商活动,从外方的视角审视宜昌营商环境和对外开放水平。(下转2版)

新时代市县政协的新样子

我国成功发射陆地生态系统碳监测卫星

这是长征系列运载火箭第430次飞行

新华社太原8月4日电(李国利 郝明金)8月4日11时08分,我国在太原卫星发射中心使用长征四号乙遥四十运载火箭,成功将陆地生态系统碳监测卫星以及搭载的交通四号卫星和闵行少年星顺利送入预定轨道,发射任务获得圆满成功。

陆地生态系统碳监测卫星主要用于陆地生态系统碳监测、陆地生态和资源调查监测、国家重大生态工程监测评价,并为环保、测绘、气象、农业、减灾等领域提供业务支撑和研究服务。

这次任务是长征系列运载火箭第430次飞行。

□ “上山”“下海”为数字经济护航

▶▶▶ 详见5版

□ 十八洞村的笑脸

▶▶▶ 详见9版